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附件1：

招聘岗位核心职责及要求

一、总行部门中层管理岗位

（一）公司银行管理部负责人岗

岗位核心职责：确定公司银行业务市场定位，制订业务发展规划；组织制订部门年度经营目标及工作计划；组织开展公司银行业务管理、营销管理、产品管理、客户关系管理等；组织进行公司银行业务数据统计与经营情况分析。

（二）战略客户部负责人岗 

岗位核心职责：制订全行公司战略客户务发展规划；组织调研战略客户业务产品需求；组织开展战略客户的营销管理；组织开展战略客户业务数据统计与经营情况分析；牵头开展部门人员业务指导和技能培训，进行人员日常管理。

（三）零售银行管理部负责人岗 

岗位核心职责：组织制订零售业务发展规划、年度经营目标及工作计划；组织开展零售业务管理、产品管理、营销管理、客户关系管理等工作；组织开展零售业务数据统计与经营状况分析。
（四）金融市场部负责人岗

岗位核心职责：组织制订金融市场业务发展规划、工作计划及管理办法；组织开展金融市场业务资金交易、业务管理等工作；组织开展金融市场业务数据统计与经营情况分析。

（五）资产管理部负责人岗

岗位核心职责：组织研究资产管理业务发展方向，确定全行资产管理业务市场定位，制定发展规划；组织开展资产管理业务产品研发、投资交易、风险控制、业务管理等工作；组织开展资产管理业务数据统计与经营情况分析。

（六）计划财务部负责人岗 

岗位核心职责：组织编制全行年度综合经营计划，分解、下达经营目标任务；组织制订本行业绩评价办法，定期开展经营机构的业绩考核；监督预算管理、财务管理、税务管理、费用管理等的工作执行情况；组织开展数据统计分析工作，监督全行各类经营统计报表的编制工作。

（七）授信审批部负责人岗 
岗位核心职责：组织制订授信审查审批制度、优化授信流程，组织开展授信审查审批及管理工作；监督管理授信审查审批人员的审查工作，把控审查审批流程和质量；负责组织授信审查审批人员培训，评定授信审查审批人员履职情况。

（八）战略发展部负责人岗 

岗位核心职责：制订全行中长期战略发展规划、部门年度工作计划，并对执行情况进行跟踪评价；组织承办董事会战略发展委员会及业务发展与创新委员会的日常工作；组织进行系统调研，研究重大战略问题，推进战略规划落实。

二、总行部门员工管理岗位

（一）战略发展部管理类员工岗位

岗位核心职责：研究宏观经济运行情况、金融政策影响、同业发展状况等，并撰写分析报告；构建和完善全行战略执行体系，对各项规划实施情况进行监控和效果评价；参与研究和拟定重要改革方案和战略推进方案，为全行整体战略发展规划、条线发展战略、重大战略问题提供建议；参与战略性投资、资本运作相关方案的研究与制作；跟踪关注投资项目的进行情况，及时掌握项目中出现的新风险点；负责全行战略性资本管理，组织拟定中长期资本规划，配合相关部门制定资本配置规划和方案。
（二）战略客户部管理类员工岗位

岗位核心职责：开展针对战略客户的对公业务产品营销，完成业绩目标；建立战略客户名单，进行战略客户日常维护及关系管理；收集、整理战略客户基础信息、产品需求信息研究。

（三）公司银行管理部管理类员工岗位

岗位核心职责：负责本行交易银行业务研究规划、产品研发、营销推进、业务管理等；负责本行投资银行业务研究规划、产品研发、营销推进、业务管理等。

（四）金融市场部管理类员工岗位

岗位核心职责：开展金融市场业务资金交易、票据业务与同业业务等工作；开展金融市场业务数据统计与经营情况分析；结合市场趋势与动态，提出业务创新与实施建议。

（五）网络金融部管理类员工岗位

1、业务规划与创新岗岗位核心职责：研究、分析网络金融发展趋势、市场状况，拟定网络金融业务中长期发展规划；拟订网络金融业务当年发展规划、年度综合经营计划以及经营策略，协助推动各经营机构完成年度虚拟渠道经营目标任务；研究当前互联网金融发展热点，对业务场景、合作渠道、产品类型提出创新建议；进行客户需求和行为分析，提出网络金融产品建设、市场营销、渠道优化建议；负责全行虚拟渠道的统一规划、建设与实施，为全行各项业务提供虚拟渠道支持。
2、产品管理岗岗位核心职责：拟定网络金融产品研发流程，拟定产品相关管理制度及产品操作规程；研究制订产品价格，编写产品手册；收集行业及业务信息，研究网络金融产品和服务的创新模式，建立网络金融产品体系，组织网络金融产品开发、投产、验收和推广；开展网络金融产品贡献分析，汇总并向业务部门提供产品线上销售数据；进行线上产品需求整理、产品维护、信息更新、效果评估、优化改进、产品下架等工作。
3、合作渠道拓展岗岗位核心职责：统筹落实本行与各类商户、电子商务、第三方支付、电信运营商及其他互联网金融机构关于网络金融业务的合作，落实互联网贷款产品的合作拓展，维护相关关联企业客户关系，推进网络渠道的建设；发掘业务机会，把握市场热点，开辟新合作领域；编制渠道推广和营销指引，跟踪、培训、指导分支机构开展线上渠道的推广和营销工作。
（六）授信审批部管理类员工岗位

岗位核心职责：建立全行授信审批组织体系，确定条线各层级相应的责权利分配，负责全行统一授信管理工作；协助建立全行授信组织体系，落实总行授权体系下授信业务的独立审查职能，出具独立审查报告；负责权限内授信客户审查，出具审查报告；对申报业务项目进行政策性审查；审核上报的风险点及风险可控措施并针对信贷业务项目提出风险点与控制措施。

（七）信贷管理部管理类员工岗位

岗位核心职责：负责建立和完善全行贷后管理体系，制定、优化全行贷后管理制度及工作流程，牵头全行信贷业务检查工作；负责建立和完善全行放款中心管理体系，制定、优化全行放款中心管理制度及工作流程，监督、指导分行放款中心的业务操作；负责建立和完善全行信贷档案管理体系，制定、优化全行档案管理制度及工作流程，监督、指导分支机构信贷档案的管理工作；牵头建立和完善全行押品管理体系，负责押品评估价值的审核工作，制定、优化押品管理工作流程，监督、指导分支机构押品的管理工作；牵头全行征信管理工作，负责征信系统维护与日常管理；牵头全行信贷系统体系的建设和优化工作，负责信贷系统维护与日常管理。

（八）计划财务部管理类员工岗位

岗位核心职责：做好财务管理制度的起草、修订、完善工作；负责财务系统、用户管理和业务运行的维护工作；负责管理全行财务系统大总账科目和财务报表；解决财务系统运行中发现的问题，确保财务系统正常运行；能够胜任年度决算的组织、协调和综合管理工作；能够运用管理会计理念，发挥计财在全行业务发展中的统筹管理作用。

（九）审计部管理类员工岗位

1、审计数据分析员

　  职位介绍：审计数据分析系统的开发、升级、维护和管理；审计数据的采集、加工、分析和管理；为审计现场检查、内控评价等工作提供数据、技术支持等。

岗位条件及要求：国内外知名院校软件开发或数据分析相关专业毕业；具有较强的问题解决能力和表达沟通能力；具有Oracle等数据库、数据仓库应用开发经验，熟悉银行业数据结构；熟悉Hadoop生态系统中MapReduce、Hive、HBase、Impala、Spark等数据处理技术；熟悉BI开发，如ETL、BI展现等。
2、审计员
职位介绍：参与总行审计部及审计中心开展的各类审计检查项目；独立承担业务风险点、环节及流程的审计；负责撰写审计工作底稿及相关报告；利用审计手段、方法等评估业务风险。
岗位条件及要求：国内外知名院校会计、审计、金融、统计、新闻、人力等相关专业毕业；年龄30周岁（含）以下；全日制硕士、博士毕业生、注册会计师、CIA、CISA、审计师等资格且年龄40周岁（含）以下；诚信正直、具有较强的问题解决能力、表达沟通能力和文字处理能力。

（十）信息科技部校园招聘类岗位

岗位核心职责：参与项目开发、需求与测试管理、架构设计、数据治理等工作；参与系统管理、软件件设备管理、网络管理、数据库管理、机房管理的工作。
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